

А. Г. МАШТАКОВА

## К изучению апокрифа о Мелхиседеке в составе Полной Хронографической Пален

В славяно-русской письменности встречается пять разновидностей апокрифов о Мелхиседеке:<sup>1</sup>

1. Апокриф о чудесном рождении Мелхиседека, включенный в состав славянского Еноха (Еноха 2).

2. История Мелхиседека, представленная в двух редакциях. Первая известна как «Слово Афанасия, архиепископа Александрийского, о Мелхиседеке» (Слово Псевдо-Афанасия); вторая, встречающаяся преимущественно в южнославянских сборниках, — как «Слово за Мелхиседека». Вторую редакцию Истории Мелхиседека мы обнаруживаем и в составе Исторической Пален.

3. Память Мелхиседека, вошедшая в Прологи второй редакции и ВМЧ под 22 мая.

4. Апокриф о Мелхиседеке и о Иерусалиме (читается в 59-й главе Хронографов 1617 и 1620 гг., а также в 66-й главе распространенной редакции Хронографа 1617 г.).

5. Родословие Мелхиседека от Сида, царя египетского (извлечение из Хроники Георгия Амартола).

Кроме того, особая статья о Мелхиседеке, представляющая значительный интерес, входит в состав Полной Хронографической Пален (далее — ПХП). Именно она является предметом настоящего исследования.

Палейная статья о Мелхиседеке состоит из трех частей: толкования на Евр. 7 : 3, так называемой «Невровой повести» с родословием Мелхиседека, и Слова Псевдо-Афанасия о Мелхиседеке.

Первым на особенности апокрифа о Мелхиседеке в составе ПХП обратил внимание В. М. Истрин. Он отметил компилятивный характер палейной статьи, заметив, что сказание о Мелхиседеке «представляет спайку, по крайней мере, двух источников, границу между которыми указал сам редактор, сказав: „но якоже от Авраама оставльше на Неврову убо повесть возвратимся и иже есть (по немъ) царствовали“». <sup>2</sup> В. М. Истрин предположил также, что в греческой традиции существовало сказание о Мелхиседеке, соответствующее палейному и составленное на основе Хроники Георгия Амартола.

Действительно, такое предположение могло бы объяснить своеобразную организацию текста палейной статьи о Мелхиседеке, где не всегда понятно,

<sup>1</sup> См. об этом цикле памятников: *Творогов О. В.* Апокрифы о Мелхиседеке // *Словарь книжников.* Вып. 1. С. 62—63.

<sup>2</sup> *Истрин В. М.* Редакции Толковой Пален. СПб., 1907. С. 13.

как отдельные части повествования связаны друг с другом. Прежде всего, это касается второй части палейной статьи, так называемой «Невротовой повести». Сразу же за подзаголовком «О томъ же Мелхиседеце» в ней следует ссылка на Феодорита Кирского:<sup>3</sup> «А Феодорить пишет о томъ сыну,<sup>4</sup> иже имѣлъ есть в долготу и в ширину 3 версты и боле. Тако бо ся сгада в Палѣи, яко Хамъ есть родиль Хуса ефиопа. Хусъ же родиль Неврота гиганта. Бѣаше же до тѣхъ лѣтъ глаголанье всѣмъ человекомъ единѣмъ языкомъ жидовскимъ».

Такая ссылка на Феодорита Кирского и упоминание Вавилонского столпа никак не связаны с предыдущим повествованием. Проблему возникновения в тексте подобной ссылки попытался решить В. М. Истрин. По мнению исследователя, фраза «тако бо ся сгада в Палѣи» здесь помещена ошибочно и попала сюда из другого раздела Палеи.<sup>5</sup>

Соседство ссылок на Феодорита Кирского и Палею в рассказе о Мелхиседеке в составе ПХП навело нас на мысль, что они, возможно, представляют собой ссылку на один источник. Здесь мы следовали точке зрения самого В. М. Истрина, который полагал, что автор ПХП имел перед собой более раннюю «Палею с толком», содержащую «Толкования на библейские книги» Феодорита Кирского.<sup>6</sup>

Тем не менее такое предположение отнюдь не помогло решить проблему появления в тексте статьи о Мелхиседеке упоминания Вавилонского столпа. Разрешить вопрос появления этой вставки, возможно, нам позволит обнаружение текста, связанного с именем Мелхиседека, из рукописи ГИМ, собр. А. С. Уварова, № 163.<sup>7</sup> Рукопись в восьмую долю листа, объемом в 450 листов, акцентована, датируется XVI в. и представляет собой сборник аскетических сочинений. На л. 402 об. читается владельческая запись: «Сия книга вологжанина Гаврила Бодкина», на л. 450 об. — другая: «Сиа книга подобаетъ в скитахъ чеснымъ монахамъ».

Интересующий нас текст находится на листах 171—177 и озаглавлен «Слово от Ветхаго Закона о Мелхиседеке». Кроме этого памятника рукопись содержит выписки из патерика («О некоемъ мнесе, впадшем в тяжек грехъ»), «Сказание от патерика о иноце» и др.), выписки из Лимониса («О некоемъ мужи именемъ Сергие», «От Лимониса святыхъ отецъ, хотящихъ отчаятися от множества греховъ»), Поучение Феодора игумена студийского «еже не отчаитися своими грехи», Житие и Слова Григория Двоеслова, Слова Иоанна Златоуста, Житие Андрея Юродивого, Житие Алексея человека Божия, паремийные чтения, отрывки из Священного Писания и сочинений отцов Церкви.

Текст «Слова от Ветхаго Закона» по составу близок к тексту статьи о Мелхиседеке в составе ПХП.

«Слово от Ветхаго Закона» начинается счетом лет библейской истории от Адама до потопа и от потопа до разделения языков. Счет лет не совпадает

<sup>3</sup> Текст приводится по списку ГИМ, Барсовское собр., № 619 (цитированный фрагмент — на л. 17).

<sup>4</sup> В рукописи над словом «сыну» читается поясняющая правка: «столпу». Одно из значений слова «сынъ» в древнерусском языке — башня; см.: *Срезневский*. Материалы. Т. 3, ч. 1. Стб. 874.

<sup>5</sup> *Истрин В. М.* Редакции Толковой Палеи. С. 15.

<sup>6</sup> *Истрин В. М.* Замечания о составе Толковой Палеи. СПб., 1897. С. 71.

<sup>7</sup> См.: *Леонид (Кавелин)*, архим. Систематическое описание славяно-русских рукописей собрания графа А. С. Уварова. М., 1894. Ч. 4. С. 93.

с Хроникой Георгия Амартола и Хроникой Иоанна Малалы. Затем речь идет об основании Вавилона и строительстве башни. В этом контексте и возникает та самая ссылка на Феодорита Кирского: «В лѣта же Фалѣкова и сына его Рагава създася град Вавилон и великийи столпъ хананѣстии, иже имяше в долготу и в широту 5000 и 300 и 30 и 3. *И Феодоритъ пишетъ о томъ столпѣ, имѣлъ есть иже в долготу и в широту три версты и боле*» (л. 171).

Затем, как и в ПХП, следует ссылка на Палею, после чего продолжается повествование, названное В. М. Истриным «Невровой повестью» и буквально соответствующее тому, что мы читаем в ПХП.

**Полная Хронографическая Палея**  
(Барс. 619)

*А Феодоритъ пишет о томъ сыну,<sup>8</sup> иже имѣлъ есть в долготу и в ширину 3 версты и боле. Тако бо ся сгада в Палѣи, яко Хамъ есть родилъ Хуса ефиопа. Хусъ же родилъ Неврота гиганта. Бѣаше же до тѣхъ лѣтъ глаголанье всѣмъ человекомъ единѣмъ языкомъ жидовскимъ (л. 17).*

**«Слово от Ветхаго Закона»**  
(Увар. 163)

В лѣта же Фалѣкова и сына его Рагава създася град Вавилон и великийи столпъ хананѣстии, иже имяше в долготу и в широту 5000 и 300 и 30 и 3. *И Феодоритъ пишетъ о томъ столпѣ, имѣлъ есть иже в долготу и в широту три версты и боле. Тако бо ся сказать в Палее, яко Хамъ есть <родил><sup>9</sup> Хуса ефиопа, Хусъ же роди Неврота гиганта. // Бѣше же тацѣхъ лѣтѣхъ глаголанье всѣмъ человекомъ единымъ языкомъ (л. 171—171 об.).*

В связи со ссылкой на Палею («Тако бо ся сгада в Палѣи...») нам хотелось бы привести еще одно наблюдение, которое могло бы пролить свет на то, как в дальнейшем осуществлялась редакторская правка текста ПХП. В Синодальном (хронологически и стадиально более позднем в сравнении с Барсовским) списке ПХП родословие от Хама распространяется и доводится до Мелхиседека. Мы с большой долей уверенности можем назвать источник этой вставки в ПХП — это Проложная память Мелхиседека, содержащая родословие Мелхиседека, буквально совпадающее с представленным в поздних списках ПХП.

**«Слово от Ветхаго Закона»**  
(Увар. 163)

Тако бо ся сказаеъ в Палее, яко Хамъ есть <родил> Хуса ефиопа, Хусъ же роди

Неврота гиганта. //

Бѣаше же тацѣхъ лѣтѣхъ глаголанье всѣмъ человекомъ единымъ языкомъ (л. 171—171 об.).

**Полная Хронографическая Палея**  
(ГИМ, Синодальное собр., № 210)

Тако бо ся сгадаеъ в Палеи, яко Хамъ роди Хуса ефиопа. Хусъ же роди Крона. Кронъ же роди Фура. Фуръ же роди Неврота гиганта, иже столпъ здаше. *По разделении языкъ Невродъ роди Ламарла. Ламарлъ роди Сиди. Сид же роди Мелхила. Мелхиль же роди Мелхила и сего Мелхиседека царя и жреца.* Беаше же до техъ летъ глаголанье едино всемъ человекомъ (л. 76 об.).

**Проложная память**  
(РНБ, собр. ПДА, А 1/264<sub>2</sub>)

Хамъ же роди Хуса. Хуса же роди Крона. Кронъ же роди Фура. Фуръ же роди Неврота, иже замысли столпъ създати. *Невродъ роди Ламарла. Ламарлъ рода Дия. Дия роди Мелхила. Мелхиль родъ Мелхиседековъ* (л. 117).

<sup>8</sup> В ркп. над словом сыну поставлена поясняющая помета столпу.

<sup>9</sup> Слово восстановлено по списку Барс., л. 17. В ркп. пропуск.

После рассказа о строительстве Вавилонского столпа и разделении языков в «Слове от Ветхаго Закона» вновь приводится счет лет библейской истории. И в данном случае мы можем думать, что оно сохранило источник или первоначальный текст ПХП, поскольку в Палее хорошо видны швы в тексте там, где фрагменты со счетом лет были выпущены.

**Полная Хронографическая Палея  
(Барс. 619)**

Но якоже есмы рекли,

считаютъ ся вся сия реченая лѣта до (сы)на и до раздѣлення языкомъ.

Но иже было от Авраама оставивше, на Нѣвродову повѣсть възвратимся и иже суть по немъ царствовали (л. 17).

Кроме того, сделанные нами наблюдения над текстом «Слова от Ветхаго Закона», вероятно, позволят уточнить границы «Невровой повести» в Палее. В. М. Истрин полагал, что после фразы «но иже было от Авраама оставивше на Нѣвродову повѣсть възвратимся и иже суть по немъ царствовали» редактор ПХП приводит «Неврову повесть», но в «Слове от Ветхаго Закона» мы читаем: «А по Авраамѣ оставивше Невроду повѣсть, възвратимся иже суть по немъ царствовали». Такое чтение свидетельствует, скорее всего, о том, что «Неврова повесть» здесь не начиналась, а, напротив, заканчивалась. Это вполне соответствует содержанию как статьи о Мелхиседеке в ПХП, так и «Слова от Ветхаго Закона». Речь о Невроде и строительстве столпа велась здесь ранее, до приведенной нами редакторской ремарки, а далее приводится история палестинских царей до Мелхиседека.

В заключение отметим, что обнаруженное в рукописи из собр. Уварова, № 163 «Слово от Ветхаго Закона» в дальнейшем, возможно, не только будет способствовать изучению отдельно взятого фрагмента Полной Хронографической Палеи, но и поможет в решении более общих вопросов, связанных с историей формирования этого интереснейшего памятника.

**ПРИЛОЖЕНИЕ**

**Слово от Ветхаго Закона о Мелхиседецѣ\***

От первого лѣта Адамова до первого лѣта Ноева съчитается лѣт 1000 и 600 и 40 и 2. А от первого лѣта Ноева до первого лѣта сына его Сима лет 500. Бысть же съдѣлание ковчегу лѣт 100. Есть же от Адама до потопа всѣх лѣт 2000 и 200 и 40 и 2. И от потопа до смерти Фалѣка и раздѣление язык лѣт 500 и 20 и 9. Фалѣкъ же протолкуется «раздѣление».

\* Текст приводится в соответствии с правилами, принятыми для публикации древнерусских текстов в ТОДРЛ.

В лѣта же Фалѣкова и сына его Рагава създася град Вавилон и великыи столпъ хананѣстии, иже имяше в долготу и в широту 5000 и 300 и 30 и 3. И Феодорить пишеть о том столпѣ, имѣлъ есть иже в долготу и в широту три версты и боле.

Тако бо ся сказаеть в Палее, яко Хам есть <родил><sup>а</sup> Хоса ефиопа, Хусъ же роди Неврода гиганта. // Бяше же тацѣх лѣтех глаголаніе всѣмъ челоуѣкомъ единомъ языкомъ. Друзии же пишютъ — сирьскимъ языкомъ, но мы се тверже держимъ, яко жидовскимъ. 70 и 2 муже, начялници всѣмъ племеномъ, пишютъ, иже суть сдумали по Невродовѣ волѣ создати столпъ и град Вавилон. Аверъ же, прадед Авраамовъ, несть ся приложилъ в Невродово повелѣніе. Да оставилъ есть тѣи Аверъ и колѣно то в первомъ глаголаніи, еже есть и донынѣ жидовская реченія начялници 70 и 1 языкъ. Зоветъ же та земля, гдѣ есть созданъ столпъ и град Вавилон, Сенаръ. Есть же та земля на лѣвую страну Перстѣи земли, а от востока приближается къ Евреистѣи земли. .л. 171 об.

Да якоже есмь прежде рекли, есть от Адама до потопа лѣт 2000 и 200 и 40 и 2, и от потопа до Неврона и зданія столпа // вавилоньска и раздѣленія языкомъ лѣт 500 и 20 и 9. Считаютъ же ся вся лѣта до столпа и раздѣленія языкомъ 2000 и семсотъ и 70 и 1, а от раздѣленія языкомъ до перваго лѣта Авраамова. А по Авраамѣ оставивше Невроду повѣсть, возвратимся иже суть по немъ царствовали. .л. 172

Сеи бо Невродъ столпъ огради, Вавилонъ повели здати, первое ловивъ болшнее (так!) изобрѣте, персомъ стареишина бысть. Научи же ихъ звѣздочетию, звѣздословию; небесному переходу, от нихже еллини научившеся родословию, начаша ражающихся челоуѣкъ на прехождение звѣздамъ часть ихъ нарицати.

При Невродѣ же паки воздвижеся другыи челоуѣкъ гиганьскаго племени, емуже имя Кронъ по имени блазнены звѣзды. Бывъ же силен велми и мнозѣмъ одолѣвъ и победи, первое начя царствовати и владѣти тоя земли // людми. Первыи царь бывъ лѣт 50 и 6, повинну всю землю перьскую, наченъ от Суриа. .л. 172 об.

По Кронѣ же бысть сынъ его Нинъ лѣт 50 и 2. Тѣи же Нинъ свою матеръ Семираму поимъ женѣ. Законъ бысть Перьстеи земли поимати свои матери женамъ. Тѣи же градъ велии създавъ, три дни величество имѣючи, и прозва и Ниневгии по своему имени. А от Нина царствовалъ есть Фуръ. А от Фура царствовалъ есть Ламъ. А от Лама царствовалъ Сердапавелъ великыи. А от Сердапавла царствовалъ есть Персевесъ великыи, от негоже прозвася та земля Персѣя. Царствовавъ же лѣт 50 и 3 и умре. Таже по смерти того Персѣя вста другыи муж от племенъ Хамова, злодѣиць именемъ Състръ. И бывъ царь первыи в Египетстѣи земли 20 лѣт, бися с Сирьскою землею и победи халдѣя и персы до Ва//вилона, Новропиискую землю и всю Скъфию. А от Състра царствовалъ есть въ Египетстѣи земли фараотѣстѣи цари (так!) и прозваша фараони. В та же лѣта воздвижеся на западныхъ, идѣже нынѣ есть Римъ, челоуѣкъ от племени Афетова. Имя его Инахъ, иже во инои земли первое царствова и градъ създа во имя луны. .л. 173

Бывъ же паки во Египтѣ царь именемъ Египетъ, да от того прозвася та земля Египетъ. По томъ царствова сынъ его Сидъ Хананѣискую, иже словутъ нынѣ Палестины и Ерусалимьская земля, и градъ созда в ней, и прозва по своему имени Сидона, и постави сына своего Мелхила царствовати в Сидонѣ и во власти Иерусалимьстѣи. Мелхилъ же роди 2 сына. Единогo прозва по своему имени

<sup>а</sup> Слово восстановлено по списку Барс., л. 17. В ркп. пропуск.

Мелхиль, а другаго Мелхиседеком, имже исписаше Александрѣиский отца вели//каго Афанасиа, правителя имѣющим.

Мелхиль царь, якоже рѣхъ, имѣаше 2 сына — единого Мелхила, по отечню имени Мелхила, а другаго Мелхиседека. Да отецъ старейшаго любляше Мелхила, а мати любляше меньшаго сына Мелхиседека. Бяше же отецъ его еллинъ неспасень, жертву принося дѣмоном идолом, бѣ бо жертвуя 12-тем богомъ. И рече Мелхил царь своему сыну Мелхиседеку: «Поими от отрокъ и иди в стадо воловое и приведи 7 телець, да пожрем богомъ».

И иде же Мелхиседек, и мысль Божиа прииде ему на пути, и въздвигъ очи свои на небо, и глядаше, и глагола о солнцѣ и о лунѣ, и размышляше о звѣздахъ. И в себѣ быв и рече: «Иже есть сътворилъ небо и землю, тому есть была должна воздаться жерътва, симъ създавшему тѣхъ, извѣсто бо ми творя знаменна небесная, яко съжитель // тѣхъ на нихъ почиваетъ нетлѣнень и бесмертень и невидим, единъ Богъ сый небесѣ и землѣ, сведыйи хуления сердечная, тои есть истинный Богъ, и тому есть подобно подати жертва. И шед убо ко отцу своему, совѣтую ему, нѣгли послушаетъ мене».

И прииде же Мелхиседекъ, ничтоже вѣдыйи, и виде же отецъ его, и рече ему: «Гдѣ суть телци, по нихъ же еси шел?» И рече ему Мелхиседекъ: «Не гнѣвайся, отче царю, но послушай мене». Онъ же рече: «Рци скоро». Мелхиседекъ же рече ему: «Прими жертву, юже хочещи, дам ти, не дадимъ ея симъ богомъ, сии бо сами ся не вѣдятъ бози. Но паче даждь жертву иже почиваетъ верху небесѣ, тои есть Богъ богомъ и Господь господемъ». Отецъ его разгнѣвався и рече ему: «Иди, приведи еже ти есмь реклъ. Аще ли не приведеши, то не жив будеши».

Идушу же паки Мелхиседеку въ стадо воловое, и сниде Мелхиль царь къ царици женѣ своєї и глагола къ неи: «Прииде, дадимъ жертву богомъ единого отъ сыновъ своихъ». Салима же, его жена, сѣ слышавъ и плакася горько. Уразумѣ, яко виною хочетъ убити Мелхиседека, сына<sup>б</sup> ея, понеже ему есть поносил. И воздохнувшѣ, рече царица: «Увы мнѣ, трудихся вотцѣ». Видѣвъ же царь, рече: «Не плачися, но прииди и мещемъ жребиа. И изберу, егоже хощю, и дамъ его на жертву богомъ нашимъ. Аще ли ся лучитъ тебѣ — избереши, егоже хочещи, и будетъ ти съхранень». Сие же глагола Салима (*так!*), яко не улучитъ женѣ. И вергоста жребиа, и улучися жребии царици, и избрахъ (*так!*) Мелхиседека, егоже любляше. Царь же Мелхил посрамленъ бывъ отъ своєї жены, уерженаго сына <готовляше><sup>в</sup> на жертву, бояши бо ся приткнути о бозѣхъ своихъ.

И пришедъ, Мелхиседекъ приведе 7 телець. Поимъ же отецъ его уерженато // ему сына, брата Мелхиседекова, и иде въ храмъ идольскийи 12-те боговъ. Събравшимъ же ся на жертву 500 и 3 отроци, отъ своихъ отецъ приведени, а другихъ 300 дѣтей отъ своихъ материи, и говядъ же и овецъ безъ числа, и бысть жертва уготованна. Салима же, мати Мелхиседекова, во своемъ дому сѣдяща, возопи гласомъ велиимъ и рече Мелхиседеку: «Чадо, плачися брата своего, иже по толицѣхъ трудехъ изыде заколенъ быти. Не вѣмъ, богу ли идеть въ жертву или бѣсомъ». То же ей глаголющи, Мелхиседекъ возопи и рече матери своєї: «И до сего ми мѣста орудие есть». Въставъ и иде въ гору Фаворскую. Мати же паки иде во идольскийи храмъ видѣти сына своего, преже да же не заколенъ будетъ, и весь его родъ. Возлѣзъ же Мелхиседекъ на гору Фаорскую и преклонь колѣни и рече:

<sup>б</sup> Слово в ркп. повторено дважды.

<sup>в</sup> Слово восстановлено по Барс., гл. 18. В ркп. пропуск.

«Боже всех, Господи, сътворивый небо и землю, тебе призы//ваю, истиннаго л. 175 об.  
Бога. И услыши мя в сии час и повели, да иже суть пришли на жертву брату  
моему Мелхелу, да мѣсто то адъ будет и пожрет всѣх ихъ». И послуша Богъ  
Мелхиседека, и абие зинувше земля и пожретъ их и всего рода Мелхиседекова  
со всѣмъ градомъ, да ни требища, ни жены, ни скоть, ни създание храмовъ оста-  
тася, но все погибе.

И сошед же Мелхиседекъ з горы Фаорьския и, видѣвъ, яко послуша его  
Богъ, и во страсъ велице бѣв. И пакы возвратися в гору и, пришед в чящю лѣса,  
и уединень бысть тамо 7 лѣт, яко от рожения матере своея. И хребет ему бысть,  
яко кожа желвина, а кормля его бѣ верши дубное, а в питиа мѣсто росу лизаше.

И по 7 лѣтах глас прииде ко Аврааму, глаголя: «Аврааме, Аврааме!» И рече  
Авраамъ: // «Се азъ, Господи мои». Господь же рече ко Аврааму: «Осѣдлаи си л. 176  
под'яремника и понеси одѣяние многоцѣнное и, жертвова, възьди на гору Фа-  
орьскую, таже возопи гласом 3-жды: „Человѣче Божию, изьди!“ И изьдет че-  
ловѣкъ яко дивии из леса, и не убоися его, но остризи его власы, понеже ура-  
стих, и, обрѣзавъ ногти его, и целуи и благословися у него».

И сътвори Авраамъ тако, якоже заповѣда ему Господь Богъ, и възьде на гору  
Фаорьскую, и ста в чящю лѣса, и възва и: «Человѣче Божию, изьди из леса!»  
И излѣзе Мелхиседекъ. И видѣвъ его, Авраамъ убоися. И рече Мелхиседек:  
«Не боися и рци, кто естъ». И рече Авраамъ: «Повелѣлъ ми естъ Господь изы-  
скати тя и благословитися от тебе». И рече Мелхиседек к нему: «Яко ти по-  
велѣлъ естъ Господь, то сътвори». И сошед // Мелхиседек з горы Фаорьския, и л. 176 об.  
пребысть 3 дни. И взем рог масла, и знаменавъ его словом Божиимъ, и благо-  
слови Авраама, глаголя: «Благословень еси, Аврааме Бога Вышняго, и уже,  
друже, не будет ти имя твое Авраамъ,<sup>†</sup> но будет ти съвершено имя Авраамъ».

И пакы глас прииде къ Аврааму. Онъ же рече: «Что естъ, Господи мои?» Гос-  
подь же рече къ Аврааму: «Но понеже от рода Мелхиседекова не остал на земли,  
да того ради званъ будет безо отца и безъ матерѣ, но родословень, ни начятися  
днемъ имѣя, ни животу кончяния по образу Божию». И бысть иерѣи вѣкы, и воз-  
любих и Господь, якоже возлюбих Сына своего возлюбленнаго, иже «съхранил  
повелѣния моа и хранить я в вѣкы». Темъ да ся не мнит, яко по естеству нѣсть л. 177  
имѣлъ начятка днемъ, но понеже нынѣ вѣсть никтоже, // когда ся естъ родил, ни  
родословиа его ни матеряго, ни отчя. И тѣм ся наречет бысть без отца и без ма-  
тере и неродословенень, но понеже естъ угоден Богови и естъ иерѣи вѣистинну.

И егдаже естъ стрѣтил Мелхиседек Авраама, и возвратившася от съчя ца-  
ремъ, подая Аврааму чящю нерастворену вина, и приложив уломок хлѣба, и  
людемъ, иже бѣяху с ним числом 300 и 18, емуже чинъ естъ по образу Сыну  
Божию, а не по благодати. И тако первое уставник бысть Мелхиседек без-  
вѣрней жертвѣ и образъ сътворив въ святѣи просфирѣ и подав Авраамовѣ, 300 и  
18. И тако бысть святии отци во время обрѣтошася в Никеистем градѣ, правѣ  
совокупляюще вѣру, имже бѣше числом по образу патриарха Авраама, бяхут  
бо 300 и 18 святии отцы в соборѣ благодатию и человеклоубием Господа на-  
шего Исуса Христа, с нимже и Отцу слава и Сыну и съ Святымъ Духомъ нынѣ  
и присно и в вѣкы веком. Аминь.

(ГИМ, собр. А. С. Уварова, № 163, л. 171—177)

<sup>†</sup> Так в ркп., д. б. Авраамъ.